淮海工学院专业建设负责人制度实施办法
	
根据《淮海工学院专业建设管理办法》，为进一步完善和落实教学工作责任体系，实现责、权、利相统一，充分发挥专业负责人对专业建设的组织和引领作用，打造优秀专业建设团队，不断强化专业内涵建设，切实提升专业建设水平，特制定本办法。
一、岗位设置原则
（一）专业建设实行负责人制度，每个专业设置1名专业负责人。
（二）一名教师原则上只能担任一个专业的负责人。
（三）专业负责人原则上不担任行政职务。
（四）一个系仅有一个专业的，专业负责人由系主任兼任；一个系有2个以上专业的，系主任兼任一个专业负责人，其他专业负责人可由系副主任兼任或另外选聘教师担任。
二、选聘条件
（一）热爱教育事业，具有良好的思想政治素质和师德修养，治学严谨、作风正派，在本学科专业领域具有较高的学术造诣和教学水平。
（二）具有教授或副教授专业技术职务。
（三）长期承担本专业教学任务，教学经验丰富，了解本专业国内外发展动态；
（四）具有较强的服务意识、敬业精神和组织管理能力，能够团结、带领与指导本专业的教师积极开展各类教学改革与建设。
（五）对于暂时没有符合专业负责人选聘条件的新增专业，负责人选聘条件可适当放宽，或从校外聘请高水平兼职负责人。
三、工作职责
专业负责人在所属二级学院领导下，全面负责组织开展专业建设工作，其主要职责有：
（一）组织制定并实施专业建设规划。 
 （二）组织制（修）订本专业人才培养方案、课程教学大纲，构建具有本校特色、符合应用型人才培养目标的课程结构体系。 
（三）组织做好本专业师资队伍及教学团队建设工作，打造高水平师资队伍。
（四）组织做好本专业课程建设、教材建设及教材选用工作，积极推进课程体系、教学模式、教学内容和教学方法的改革，努力提高专业人才培养质量。 
（五）组织开展专业调研、教学检查与评估工作，密切关注本专业发展状况和毕业生就业情况，定期对专业建设工作进行自查，及时向学院和学校反映专业师资队伍、教学条件、教学管理、专业方向与特色等方面的有关情况，并针对存在的问题，及时采取有效措施予以解决。
（六）组织开展与境内外高校同类专业进行横向交流与合作，努力提升专业办学水平和社会影响力。
（七）负责按有关规定对上级主管部门及学校划拨给本专业的专项建设经费进行管理，制定经费使用计划，确保经费有效使用，并接受学校对经费使用情况的监督检查。
（八）完成学院布置的与专业建设相关的其它工作。
四、选聘与考核
（一）专业负责人的选聘由专业所在二级学院负责组织实施。学院组织聘任考核小组，按照专业负责人任职条件，在全面考察的基础上确定推荐名单，报教务处审核，经学校批准后发文聘任。
（二）专业负责人聘期一般为3年。
（三）学校对专业负责人进行年度考核，由二级学院制定考核细则并组织实施，考核结果报教务处、人事处备案。
（四）考核合格的专业负责人可以连续聘任；考核不合格者，将取消其专业负责人资格并停发相应工作量补贴。
（五）聘期未满，需要更换专业负责人，由专业所在二级学院提出申请，报学校审批。
五、岗位待遇
（一）学校根据专业负责人年度考核结果及专业评估结果，对专业负责人施行工作量补贴，具体补贴标准由各学院自行制定。
（二）专业负责人有权参与院务会议共同商定专业定位、人才培养、师资队伍建设等有关专业建设的重大发展事项。
（三）学校依据专业建设成果给予一定额度的教学奖励，由专业负责人根据专业教师参与专业建设的绩效统筹分配。奖励标准参照《淮海工学院教学工作奖励办法》执行。
（四）学校优先推荐专业负责人参加各类学术团体、专家（专业）委员会；优先安排专业负责人参加境内外学术交流活动和考察活动；专业负责人在评聘专业技术职务、申请教研教改项目时，同等条件下优先推荐。
[bookmark: _GoBack]六、附 则
（一）本办法自公布之日起实施。
（二）本办法由教务处负责解释。
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